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Анотація. Статтю присвячено психолого-педагогічному аналізу спільного та відмінного у  
змісті термінів «конфліктна компетентність» та «конфліктологічна компетентність». 
Конфліктологічна компетентність є інтегрованим психологічним новоутворенням, яке 
відображає теоретичну підготовку та практичну готовність особистості до попередження 
та ефективного вирішення конфліктів. Конфліктна компетентність -  це вміння 
використовувати конфлікт для досягнення власних цілей. При цьому людина конфліктує та 
вирішує конфлікти у  повсякденному житті, не спираючись на наукові методи.

Актуальність теми дослідження. Процес формування конф ліктологічної 
компетентності майбутніх фахівців із психології, педагогіки, соц іології, соц іальної 
роботи, зв 'язків із громадськістю  та м айбутн іх фахівців із інших соціоном ічних 
професій зум овлений  специфікою їхньо ї проф есійної д іяльності.

Наразі в сучасному суспільстві існую ть дві протилеж ні, однак взаємопов'язані 
тенденції. Із одного  боку, громадяни об ’єдную ться в р ізноманітн і групи в соціальних 
мережах, і в такий спосіб швидше пош ирю ється інформація. Із інш ого боку, легко  
створю ю ться умови д ля  передачі неправдивої інформації та інформаційних війн. 
Уміннями зняття психологічної напруги, розбалансованості гармонійних стосунків у  
робочом у середовищі, вмінню використовувати прийоми медіації у  колективі в 
умовах конф лікту повинні бути  озброєн і випускники/випускниці сучасних ЗВО. 
Зрозум іло, що «кон ф л іктолог ічн у  ком петентн ість необхідно формувати в процесі 
п ідготовки спеціаліста, який у  подальш ом у продовжує її набувати разом із досвідом 
р оботи » [Г ірникА., 2011, с. 19]. Саме том у актуальним  залиш ається питання про 
формування конф ліктологічної компетентності майбутніх фахівців.
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Виклад  основного матеріалу. У  чинном у Законі України «П ро  виїду осв іту» 
зазначається, що якість вищ ої освіти забезпечується набуттям  майбутніми фахівцями 
різних видів ком петентності як динам ічної комбінації знань, вм інь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, св ітоглядних і громадянських якостей, 
м орально-етичних ц інностей [Закон України «П ро  осв іту», 2017]. У цьому ж 
державному докум енті п ідкреслю ється, що ком петентн ість визначає здатн ість особи 
успіш но здійсню вати проф есійну та подальш у навчальну д іяльн ість  і є результатом  
навчання на певному ступені вищ ої освіти [Закон України «П ро  осв іту», 2017].

Про грунтовний та дуже цікавий підхід до розвитку загальних та клю чових 
компетентностей  говориться у  вітчизняній  «К онцепц ії розвитку педагогічної осв іти » 
(ідалі -  Концепція): «М айбутнє характеризується зростанням  невизначеності. Багато 
традиційних професій мож уть зникнути впродовж  однієї зм іни поколінь, натом ість 
з 'являтим уться  інші, з невідомими сьогодн і характеристиками. Саме том у в 
змісті...вищ ої освіти все б ільш е уваги приділяється  формуванню та розвитку 
(загальних, клю чових тощ о) ком петентностей ...» [Наказ МОН України, 2018, с. 2]. І 
далі п ідкреслю ється, що «заслуховую ть підтримки зусилля , спрямовані на п ідготовку 
педагогічних працівників за новими перспективними професіями, зокрема, 
«ан драгог», «т ью тор », «м одератор », «ф аси літатор », «м енедж ер електронного  
навчання», «асистент в ч и теля » тощ о » [Наказ МОН України, 2018, с. 2]. Однак, тут  
хочемо відмітити, що чомусь не йдеться про п ідготовку медіатора, того, хто знає 
коф ліктологічну теорію  та вміє грамотно залагодж увати конф лікти. Тим  більш е, що 
у  пункті 2.2. «К лю ч ов і завдання різних різновидів педагогічної осв іти » цієї Концепції 
написано: «Завдання третього...р івня вищ ої педагогічної освіти є підготовка 
педагогів-дослідників..., які здатні розв ’язувати комплексні проблем и ...» [Наказ МОН 
України, 2018, с. 9]. А  комплексні проблем и  завжди м істять об ’єктивні суперечності, 
які, як відомо, є руш ійною  силою  будь-якого розвитку, крім того, суперечності мож уть 
трансформувати в конфлікти.

Наукові дослідж ення низки вітчизняних учених присвячено теоретичним  та 
м етодичним  засадам формування проф есійної компетентності та проф есійної 
кон л ік тологічн о ї компетентності (Н. Бібік, В. Галаган, А. Гірник, Т. Дудкевич, І. Зязюн,
A. Ішмуратов, Н. Кошечко, В. Кремень, Г. Ложкін, О. Мазоренко, О. Миронова, 
Н. Ничкало, О. Овчарук, В. Орлов, О. Отич, Н. Пов’якель, О. Пометун, І. Руденко,
B. Свистун, І. Тітаренко, О. Фурса, С. Ф іль , В. Ягупов).

Наразі Радою Європи визначено п 'ять клю чових компетенц ій/компетентностей 
[ із  англ ійської - key com petencies), комплексне впровадження яких в освітній процес 
повинно забезпечити готовн ість випускників різних навчальних закладів до ш видкої 
адаптації та еф ективної самореалізації в умовах ринку праці сучасного інформаційно- 
комунікаційного суспільства. Наводимо лакон ічно їхній перелік:

- політичн і та соціальні компетенції/компетентності, такі як здатність брати 
участь в прийнятті групових рішень, у  підтримці демократичних інституцій; 
вирішувати конф лікти мирним ш ляхом;

- компетенції/компетентності, пов’язані з ж иттям у  багатокультурном у 
суспільстві, а саме: прийняття відм інностей, повага у  ставленн і до інш их і здатність 
жити з лю дьм и інших культур, мов і релігій ;

- компетенції/компетентності, котрі стосую ться волод іння усною  й письмовою  
комунікацією, є особливо важ ливими д ля  роботи ;

компетенції/компетентності, пов'язані з опанування інформаційних 
технологій , здатність критично оцінювати інформацію, котра розповсю дж ую ться ЗМІ 
та рекламою ;
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- здатність учитися упродовж  ж иття на основі неперервної освіти в 
проф есійному та соц іальном у контекстах ( переклад із англ ійської одного  із авт орів  
тез - 1. Ж .) [Hutmacher, W., 1997, с. 11].

Деякі дослідники поясню ю ть розбіж ності щ одо визначення понять 
«ком п етен ц ія » та «ком п етен тн ість » як р езультат  неточного перекладу термінів, 
поданих у  рекомендаціях Ради Європи, інших міжнародних документах та 
англом овних наукових працях [Бібік Н., 2004], [Головань М., 2011], [Нагорна Н., 2007]. 
Так відбувається, оск ільки англійський терм ін  com petence (у ) налічує два українських 
еквіваленти -  ком петентн ість і компетенція.

Провідні в ітчизняні дослідники В. Ягупов та В. Свистун під структурою  
проф есійної компетентності фахівця маю ть на увазі такі елем енти  (подаємо без 
деталізац ії, яку визначено цими авторами): 1) загальн олю дську компетентн ість; 
2) загальнонаукову; 3) загальнопроф есійну; 4) фахову; 5) ф ункціональну; 6) 
особистісну [Ягупов В., Свистун В., 2007].

У  книзі «Е нциклопед ії осв іти » за редакцією  В. Кременя поняття 
«ком петен тн ість  у  навчанні» визначено як інтегрований результат, що передбачає 
зм іщ ення акцентів з накопичення нормативно визначених знань, ум інь і навичок до 
формування і розвитку в учнів здатності практично діяти, застосовувати досвід 
успіш ної д іяльн ост і у  певній сфері [Енциклопедія освіти, 2008, с. 408]. Компетенції -  
це відчужена від суб'єкта, наперед задана соціальна норма (вим ога ) до осв ітньої 
п ідготовки, необхідна д ля  якісної продуктивної д іяльн ост і учня в певній сфері, тобто  
соц іально закріплений результат. Компетентн ість є результатом  набуття 
компетенцій, яка на відм іну від них вклю чає особистісну характеристику й ставлення 
до предмета д іяльност і [Енциклопедія освіти, 2008, с. 409].

Б ільш ість із українських науковців вважають помилковим  ототож нення понять 
«ком п етен тн ість » та «ком петен ц ія ». На дум ку В. Калініна, ком петентн ість -  це б ільш  
широке поняття [Калін ін В., 2005]. У  цьом у ж руслі висловлю ється  О. Кучай, 
зауважуючи, що компетентн ість -  це волод іння  лю диною  відповідною  компетенцією , 
котра відбиває особисте ставлення до неї та предмета д іяльності. [Кучай О., 2009 ].

М. Головань, І. Чемерис притримую ться інш ої наукової позиції, акцентую ть 
увагу на тому, що компетенція не може бути елем ентом  компетентності, оскільки 
обидва ці поняття маю ть власну структуру. Крім того, компетенція є пов’язаною  зі 
зм істом сфери д іяльності, а ком петентн ість завжди стосується особистості. [Головань 
М., 2011; Чемерис І., 2006].

При аналізі психолого-педагогічної л ітератури  знаходимо два поняття 
«конф ліктна ком п етен тн ість» та «кон ф ліктологічна  ком петентн ість», які деколи  
ототож ню ю ться, інколи  диференціюю ться. Ці два поняття походять із двох слів: 
«к он ф л ік т » та «к он ф л ік толог ія ». Іноді при розум іння конф лікту наголош ую ть то на 
аспекті виникненні суперечностей, на зіткненні інтересів, то  на аспекті способу 
усунення суперечностей.

Термін «конф ліктна ком петентн ість» використовую ть дослідники М. Войтович,
О. Воронцова та Ю. Данєчкіна, Л. Нікіфорова та інші. Якщо розглядати  феномен 
конф лікту як специфічно організовану д іяльності, в якій суперечність іманентно 
присутня та утрим ується  у  процесі його вирішення, то  тоді, можна вважати, що 
конф ліктна компетентн ість є складовою  комунікативної компетентності. У  такому 
ракурсі, конф ліктна ком петентн ість виступає однією  з найважливіших 
характеристик особистості. Тоді, конф ліктна ком петентн ість -  це вміння і готовн ість 
використовувати конф лікт як засіб досягнення власних цілей. Це може бути 
провокування особистісного конф лікту з метою  послаблення позицій інш ої сторони
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у  д іловом у конфлікті, вм іння максимально використовувати свої сильн і сторони і 
ресурси та водночас користатися з пом илок  і слабких сторін інш ої сторони для  
перемоги у  конфлікті. Конф ліктна ком петентн ість виявляється не т ільки  у  
ефективній безпосередній  боротьб і з опонентом, але вклю чає комплекс 
діагностичних, прогностичних, реф лексивних ум інь. Такі ум іння виявляються, 
наприклад, у  виборі найсприятливіш ого часу та місця початку конфлікту, у  
системному накопиченні доказової бази своєї правоти д ля  подальш ого використання 
у  судовому розгляді, в усв ідом ленн і та лікв ідац ії своїх «слабких  м ісць», що 
проявилися в процесі конфлікту, тощ о. Таким чином, конф ліктна компетентність, на 
наш у думку, може використовуватися як д ля  перемоги в конф лікті так і д ля  перемоги 
над конф ліктом  (розв 'язанні, залагодж ені конф лікту), на відм іну від 
конф ліктологічної компетентності, яка є переважно техн ологією  запобігання 
конф лікту та його подолання.

У  сучасній психолого-педагогічних дж ерелах існую ть різні визначення поняття 
«кон ф ліктологічна  ком петентн ість». В ітчизняні вчені визначаю ть цей терм ін  і як 
психологічну особлив ість особистості, і як інтегроване утворення, і як підсистему 
та т. і. Дослідж енню  поняттю  «кон ф ліктологічн а  ком п етен тн ість» прид ілили  вагу в 
своїх наукових розвідках А. Гірник, Т. Дзюба, О. Климентьєва, І. Козич, Л. Котлова, 
Н. Кошечко, Л. Мухіна, І. Тітаренко, С. Ф іль  та інші.

Т. Дзю ба вважає, що конф ліктологічна ком петентн ість -  це вміння ефективно 
використовувати техн олог ії запобігання конф лікту та його подолання [Дзюба Т., 
2004, с. 29]. Такої ж  думки притрим ується й А. Гірник [Г ірникА., 2011]. На думку, 
О. К лим ентьєвої конф ліктологічна ком петентн ість є інтегрованим особистісним 
утворенням, яке відображає теоретичн у п ідготовку та практичну готовн ість 
м айбутнього  фахівця до попередж ення та еф ективного виріш ення конфліктів, що 
значить готовн ість до здійснення безконф ліктної проф есійної д іяльності 
[Клим ентьєва О., 2015, с. 275].

Б ільш ість дослідників  уважає, що конф ліктологічна ком петентн ість посідає 
важливе місце в структурі проф есійної компетентності. І. Козич вважає 
конф ліктологічну ком петентн ість однією  із необхідних складових професійної 
ком петентності [Козич І., 2008, с. 9]. Л. К отлова пише, що поняття «кон ф ліктологічна  
ком петентн ість» є р ізновидом  як проф есійної ком петентності так і соц іальної 
ком петентності [К отлова Л., 2014, с. 182]. І. Т ітаренко підкреслює, що
конф ліктологічна ком петентн ість виступає «складовою  проф есійної компетентності, 
оскільки її сформованість сприяє підвищ енню якості та забезпеченню  високої 
результативності проф есійної д іяльн ост і фахівця» [Т ітаренко І., 2018, с. 42].

Висновки. При виникненні будь-якого конф лікту існує два рівні вирішення 
цього феномену: перший передбачає розпізнавання ознак конф лікту, утримання 
вт ілен у  в ньом у суперечність, волод іння  засобами регулю вання д ля  виріш ення 
конф лікту; другий рівень -  проектування необхідних результатів  конфлікту, 
конструю вання їх в певній ситуації взаємодії, волод іння  методами організації 
продуктивної поведінки сторін взаємодії в конфлікті.

Зміст терм іну «ком петенц ія », як правило, розум ію ть як здатність та ресурси 
особистості, котрі забезпечую ть виконання професійної д іяльн ост і й досягнення 
певного результату; відповідність фахівця певним професійним вимогам. Зміст 
терм іну «ком п етен тн ість » в основному характеризує д іяльн ість  особистості, 
інтегровану властивість, що відображає поведінку лю дини в ш ирокому спектрі 
ж иттєвих і професійних ситуацій.
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Конф ліктна компетентн ість охоплю є прийоми та способи, за допомогою  яких 
кожна лю дина конф ліктує та вирішує конф лікти у  повсякденному житті, не 
спираючись на наукові методи. Н атомість конф ліктологічна компетентн ість 
передбачає звернення до науково-теоретичної бази, формування та розвиток 
конф ліктологічних ум інь і навичок, до набуття практичного досвіду виріш ення 
конф ліктів із метою  зменш ення деструктивного впливу та переведення їх у  
конструктивне русло.

Цю ст ат тю виконано в рамках розробки науково-досл ідної теми кафедри 
психології та педагогіки НаУКМА «П сихологічн і ум ови та механізми функціонування 
особист ост і в реаліях сучасного українського суспільст ва». Реєст раційний номер в 
УкрІНТЕІ: 0121U114361. Науковий керівник: професор, докт ор психологічних наук, 
завідувач кафедри психології та педагогіки НаУКМА професор В. М. Чернобровкін.
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